

福建:生态保护“奖优罚劣”

本报福州12月26日电(王永珍、张德遵)经福建省政府同意,福建省财政厅近日下达2013年生态保护财力转移支付资金7.18亿元,补助额比上年增长2.23亿元。

为进一步健全生态环境保护机制,去年11月,福建省决定在已有支持生态保护的各类专项资金存量不变的基础上,建立生态保护财力转移支付制度,加大对限制开发和禁止开发区域的财力支持。这一政策产生的效果如何?闽江上游部分县市做出了回答。

武夷岩茶近年来价格看涨,农民

种茶积极性高涨。但在全省率先建立县级生态公益林的武夷山市,却千方百计控制茶园面积,为的是防止水土流失。

2012年,武夷山市大力制止违规开垦茶山,将整治茶山列入乡镇、街道绩效考核,共整治茶山1.12万亩。2013年出台更严厉的新规,要求5年内不许新开茶山。

“人往沿海走、钱往山区拨,沿海发展产业、山区保护生态”,是推进福建省主体功能区规划实施的重要举措。据介绍,福建生态保护财力转移支付的补助范围为生态环境功能较

强且财政较困难的地区,有49个县(市、区)。2013年,三明、南平、龙岩、宁德所辖县(市、区)补助额达到5.45亿元,占全省的76%,发挥了较好的生态引领作用。

得知今年可获得1008万元奖励,补助额增至1958万元,光泽县财政局局长刘丹松松了口气。

2012年11月,《福建省生态保护财力转移支付办法》出台,对生态保护好与差的地区进行奖罚。光泽县激励资金部分被扣减90万元,成为全省唯一被罚县。考核的3个指标中,森林覆盖率获得奖励228万元,

但主要污染物两项指标未完成减排,交界断面水环境功能达标率仅83.3%,共被扣318万元。

罚是一种鞭策。吃到罚单后,光泽县痛下决心,采取了一系列措施,如关闭纳税大户沪千人造板公司,采伐量由2010年的2.2万立方米减为2013年的8000立方米,投资8000万元用于污水垃圾处理……

生态保护激励资金的奖励标准提高,对生态保护的作用明显的。福建省财政厅有关负责人说,2012年很多县市不达标,2013年绝大多数都达标,全省无一地被罚。



“泉金”航线启动对台服务新品牌

近日,在福建石井“泉金”对台客运码头,“海峡党建连心桥”服务正式启动。这座“桥”由泉州边检站牵头组织,在航线旅检现场验证台、咨询台、候检大厅、售票大厅等多个位置都设立了明显标识,台胞可以通过拨打电话、现场咨询、网络互动等方式发出求助信息,边检站将第一时间会同“连心桥”相关部门帮助解决。图为服务于“泉金”航线的口岸单位、两岸合资企业中党员代表庄严宣誓。 洪燕森摄



寒冬送温暖

入冬以来,福建连江边防大队深入辖区开展“寒冬送温暖”爱民活动。该大队积极组织所属基层单位成立“暖冬服务队”,携带棉被、衣物、食用油、大米等物品,到辖区孤寡老人、残疾人、困难儿童家中慰问,深入了解他们的生活情况及存在的实际困难,向他们传递边防官兵的温暖与关爱。

图为边防官兵为百岁老人林晴妹试穿新棉衣。

赵建强摄

甘国宝:爱国护民 后人钦敬

陆和寿

在福建省屏南县城通往宁德路口的环岛路上,矗立着一座塑像,“清代戍台名将甘国宝”9个大字由中国国民党荣誉主席连战先生题写。这座塑像吸引着过往行人的目光,成为这座县城的标志。而甘国宝爱国护民、廉洁自律的事迹更是当地干部、群众心中的一座丰碑。

二度戍台 功勋卓著

甘国宝,字继起,号和庵,清康熙四十八年(1709年)出生于福建省屏南县小梨洋村。他21岁中武举,25岁进京会试第三名,殿试二甲八名武进士。历任海南、甘肃、青海、贵州、云南、山东、浙江、江苏、台湾等地游击、参将、副将、总兵,直至广东提督、福建水师提督、福建陆路提督兼闽粤大臣,授授荣禄大夫。甘国宝一生廉慎,勤政爱民,洁己奉公,尤其二度戍台,担任挂印总兵,为保卫、建设台湾做出了突出贡献,成为海峡两岸人民共同敬仰的英雄人物。

乾隆二十四年(1759年)10月,甘国宝首次戍台担任挂印总兵,乾隆皇帝诏谕:“此为第一要地,不同他处,非才干优良,

见识明澈者不能胜任。”甘国宝上任后,采取一系列强军措施。当时,台湾实行班兵制,官兵戍台3年换班更替,替换兵员皆由福建各郡兵营调拨。甘国宝为提高官兵素质,特地在台南总镇标营亲设“益求堂”,组织官兵学文化、学军事,用以加强教育训练,奖励士卒。同时,深入民间,熟悉风土民情,教台民“明礼仪,勤耕种”。荷兰殖民者在统治台湾期间,利用传教士在庄社中推行奴化教育。甘国宝扭转风气,大力发展中华文化传统教育,培养人才,帮助原住民改进和提高农耕技术,促进汉族和原住民等少数民族的友好团结,使台湾“兵安其伍,民安其业”。

清代,清政府在统一台湾并设府后,取消海禁,闽、粤等地汉人涌入台湾,台湾因此迎来了移民高潮。汉人大量垦荒,在土地使用上和台湾原住民产生利益纷争,并引发一系列社会问题。甘国宝通过调查,“严疆界,谨斥堠”,立石划界,维护了原住民的权益。

勤政爱民 青史留名

甘国宝出身平民家庭。进入仕途后,经常教训子女:“居官廉慎,尽心报国,勿坠家声。”后来,他的子孙先后担任边关将领,

不负父望,尽守职责,深受朝廷倚重。甘国宝军政兼管,水陆并防,自知责任重大,故常对下属强调:“防陆者不可处于家,防海者不可处于陆。”他说到做到,以身作则,“亲坐楼船,出海巡察。虽遇风浪,也不躲避”。

甘国宝关心民瘼,乐善好施。乾隆二十三年(1758年),他调任南澳镇总兵,正值当地闹饥荒,他出俸薪“赁舟来运米谷,兵民以济”。乾隆三十四年(1769年),他任广东提督时,惠州遭遇水灾,米价昂贵,他便“设厂给粥”、“劝民平粟”,使惠州百姓度过灾年。担任福建陆路提督时,他倡修古田汤寿桥、朝兴桥,在厦门倡建天后宫,在泉州倡修元妙观。此外,他还个人出资施棺舍药,埋葬无嗣士兵。

甘国宝常说:“吾为官不敢莫视民事,而总不欲干预词讼,而侵文武之权。吾治兵虽不过于刻责,而常恐其偶骄纵鸷悍……”作为封疆大员,他勤于所司,忠于职守,68岁还身穿战袍出巡福建八府,忽染重病,殉职途中,真正做到“鞠躬尽瘁,死而后已”。逝世之日,后人在清理其家产时,发现他“廉无余粟,库无余财”。

甘国宝前后为官43载,一生廉慎,功



屏南县城甘国宝塑像

勋卓著。清朝兵部尚书蔡新在追述甘国宝一生时写道:“历戎行四十余载,其间开府十闽,建衙七省,为万里干城之寄,其丰功伟绩彪炳人寰。”2007年,中国国民党荣誉主席连战为纪念甘国宝戍台240周年,欣然题写“超凡入圣”4个隶字,精辟地概括了清代名将甘国宝爱国爱民的非凡一生。

打造最美台湾农民创业园

林鸿明 严群星

近日,笔者来到福建省龙岩市漳平台湾农民创业园,看到绵延起伏的万亩茶山清香扑鼻,一株株含苞欲放的樱花点缀在茶园之间,红尖山隧道等施工现场机声隆隆。踏进龙岩市漳平台湾农民创业园,一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。

美丽的创业园

漳平台湾农民创业园于2006年7月在创业园核心区永福镇挂牌成立;2008年2月,经农业部、国台办批准,升格为国家级台湾农民创业园。创业园核心区平均海拔780米,因山地气候与台湾著名茶叶产区及旅游区阿里山相近,被台商亲切地称为“大陆阿里山”。

目前,创业园落户台资企业59家,其中高山茶企业48家,常住台商500多人,实现产值6亿多元,永福镇成为台商在大陆投资最密集的乡镇。创业园党工委副书记马水清介绍说,创业园利用独特的地理气候、生态环境、文化、产业等优势,大力发展茶叶、花卉、蔬菜、休闲旅游四大特色产业,其中,核心区永福镇、官田镇台湾高山茶5.5万亩,铁观音茶2.2万亩,花卉苗木3.5万亩、高山蔬菜3万亩。创业园的发展,带来了农业生产观念和管理体制机制的更新,提升了当地的农业科技水平,带动了当地农民的就业和增收,促进了两岸的交流交往。

2010年创业园被中国科技部授予海峡两岸科技产业合作基地成员单位;永福镇获得“全国环境优美乡镇”、“全国休闲农业与乡村旅游示范点”等称号;永福高山茶在2010中国(上海)国际茶业博览会、2011年上海世博会上获得“三金”佳绩,并成为北京“故宫贡茶”。“大陆阿里山”正逐渐成为海西有影响力的区域品牌。

谈到未来发展,马水清说,我们将通过“优化规划、优惠政策、优先建设、优美环境、优质服务”,推动对台



漳平台湾农民创业园的万亩茶山

交流合作向更宽领域、更大规模、更深层次发展,力争把创业园打造成为台湾农民来大陆创业的示范窗口、打造成对台交流先行先试的重要基地,打造成中国最美丽的台湾农民创业园。

梦想成真的福地

在合品茶园的观景楼,前来参观和洽谈业务的客人络绎不绝。合品茶业有限公司董事长谢东庆接受了我们的采访。来自岛内“茶叶之乡”南投县的商人谢东庆,是龙岩永福镇种植高山茶的第一人,他介绍说:“1996年,想找个地方种茶叶,跑了东南亚好多地方,随身携带地形图,驱车在福建、广东、海南等地进行了历时一年的考察。最后来到永福镇,发现这里的土壤气候条件和台湾阿里山等茶产区很相似,当地百姓以种花和反季节蔬菜为主,没有工业污染,很适合台湾高山茶生长。”

于是,谢东庆便在这里驻足,包下山地开始种茶。茶园从最初的350亩扩大到1500多亩。茶园综合应用肥水管理、修剪、采茶平衡等技术,实现鲜叶品质标准化;建立茶园管理可追溯体系,实现病虫害防治绿色化。该基地被命名为海峡两岸茶业合作重点示范基地、福建省省级农业标准化示范基地。近几年,公司在茶园种植了近万株樱花,把这里建设成为生态旅游观光茶园,不仅优化茶园生态环境,还带动了休闲农业的发展。2012年2月,在此举办了首届樱花节,日接待游客近万人,成为了“大陆阿里山”旅游区的亮点。采访结束时,谢东庆用一句话概括了

他18年在漳平永福的创业感受,那就是“梦想成真”。谢东庆在永福镇种植台湾高山茶成功后,口口相传,吸引了一批又一批台湾农民前来创业,张梓平就是其中一名追随者。

张梓平家是制茶世家,在台湾南投县有20多亩茶园,由于受人多地少、劳动力成本高、市场小的制约,他想到福建扩大种植规模,但遭到家人的极力反对。2003年,他顶着压力来到永福镇种植高山茶。现在他种植了500亩高山茶,成立了来福茶业有限公司。看到茶园的发展,当



创业园美景

年极力反对他的岳父母认为他来永福发展是明智的,现在他的岳父母也喜欢上了这里,每年都会来茶园住上几个月。

经过10年的发展,张梓平对未来的发展充满信心,他想把茶园做强做大,把女儿送到天福茶学院学习茶叶加工,把儿子送到龙岩农校学习农业专业,现在他儿子在公司负责管理,女儿负责茶叶制作。张梓平深有感触地说:“这些年,政府对道路、节水灌溉等配套设施投入很大,政府有关部门对台商实行‘保姆式服务’,不断推出强台惠台政策,还为我们茶园办理了林权证,协调银行为我们办理贷款。这里地理、气候、环境都很好,再加上政策好、服务好,相信我们的事业一定会更好。”

“回家创业感觉真好”

来到鸿鼎农场开发有限公司的茶文化交流中心,看到丰富的茶叶历史介绍,感受到浓厚的茶文化。鸿鼎农场董事长李志鸿,其父是永福镇当地人,1947年,其父离开永福到台湾创业,一走就是几十年。

有着浓厚家乡情结的李志鸿,2004年回故乡永福镇李家村投资建了一个茶场,原想只是回馈桑梓,没想到这个“副业”越做越大,于是,他舍弃在香港、台北等地字画收藏的主业,从此长驻永福经营鸿鼎农场。如今,李志鸿承包茶场5000余亩,已开发产茶2400余亩,占地



樱花茶园 林常青摄

2800多平方米的加工厂。他传承台湾精致农业的理念,通过引进与岛内同步的恒温恒湿萎凋等先进技术设备,实现全天候采茶制茶。公司创新管理技术,以鲜黄豆磨成豆浆,发酵稀释后再进行喷雾,茶树经“豆浆”灌溉后,茶叶嫩度提高。做完“豆浆”后的黄豆渣再混合甘蔗渣、米壳、羊粪进行发酵,变成了上好的有机肥,成为茶树的“营养大餐”,生产出来的茶叶质量、香气明显提升。

鸿鼎农场生产的枝枝乌龙曾荣获中国(上海)国际茶业博览会金奖、中国(北京)国际茶业博览会金奖、中国茶叶学会首届“国饮杯”特等奖……2011年被北京故宫博物院选定为“故宫贡茶”。他自己也担任台湾农民创业园两岸专家咨询委员会委员、龙岩市政协委员、漳平永福台湾农民创业园副主任等职。

谈到企业和个人的发展,他充满自豪。对于未来的发展,他信心满满。这份信心,不仅是对自己的茶园有信心,更是对两岸农业合作前景的信心。他深有感触地说:“回家创业的感觉真好”。



永福台农第一人谢东庆在工作 林常青摄